



距北京冬奥会开幕还有 **13** 天

钢架雪车,相比雪车,最直观的区别在于运动员全程采取俯卧的姿势来完成比赛,所以又被称为“冰上俯冲机”。钢架雪车运动在中国虽然起步晚,但进步非常快,目前已经拥有世界冠军耿文强这样的优秀选手,在北京冬奥会上,这个项目也被寄予厚望。

郑报全媒体记者  
郭韬略

# 钢架雪车: 中国选手致力书写**新**历史

## ■小贴士

### 钢架雪车被称为“冰上俯冲机”

钢架雪车为雪上运动,是在传统雪车的基础上延伸出来的运动项目,比赛或参与活动时,运动员需面朝前俯卧在雪橇上,在冰道上高速滑行而下。钢架雪车又称“冰上俯冲机”,目前在冬奥会上只设立了男、女个人项目。

该项目19世纪起源于瑞士山区的小城圣莫里茨,第一次钢架雪车比赛在1884年举行,参赛者是在结冰的道路上举行比赛,从圣莫里茨滑到塞勒里那,获胜者得到一瓶香槟当做奖赏。

1888年,圣莫里茨地区一位叫马蒂斯(Mattis)的机械师,经过了2个多月的研究和设计,制造出了一台安装有操纵舵的木框架结构的长雪橇。于是,人们就将这种雪橇称为有舵雪橇。1892年,人们将这项以卧式姿势滑冰橇的运动和雪橇正式定名为Skeleton,因为这种雪车的造型类似人体的骨架,也称骨架雪车。同年,英国人蔡尔德使用了一架主要以金属为材料制成的新雪橇,后来被正式命名为钢架雪车。

钢架雪车运动的最高国际、国内组织机构分别是国际有舵雪橇和平底雪橇联合会、中国雪车协会。

1928年第二届冬奥会在钢架雪车的发源地——瑞士圣莫里茨举行,钢架雪车即被列为冬奥会正式比赛项目。但由于只有圣莫里茨建有钢架雪车赛道,具备比赛条件,所以在其他地点举办的第三届、第四届冬奥会上都无法进行这项比赛。

直到20年后,第五届冬奥会再度回到了圣莫里茨,钢架雪车才第二次成为了正式赛项。然而由于具有一定的危险性,1948年冬奥会之后,钢架雪车项目被国际奥委会取消,长期被排除在冬奥会之外。直到2002年美国盐湖城冬奥会,钢架雪车才再度成为冬奥会的比赛项目。

## 本赛季,中国钢架雪车集训队硕果累累

进入北京冬奥周期,中国队加快了备战步伐,通过外训和各级国际比赛,成绩迅速提升。

2018~2019赛季,耿文强在北美杯加拿大惠斯勒站夺冠,首次站上国际比赛的最高领奖台,随后闫文港在欧洲杯德国国王湖站夺金,在2019~2020赛季钢架雪车世界杯法国拉普拉涅站比赛中,耿文强与平昌冬奥会冠军、韩国选手尹诚彬并

列获得男子第三名,首次登上世界杯领奖台。本赛季世界杯,耿文强在奥地利因斯布鲁克站用金牌再次书写中国钢架雪车新历史。本赛季,中国钢架雪车集训队获得8个欧洲杯冠军、2个洲际杯冠军和1个世界杯冠军,可以说硕果累累。在未来不久的北京冬奥会上,耿文强能否继续创造“中国速度”,令人充满期待。



北京冬奥会钢架雪车共将产生两枚金牌,分别来自男、女子个人项目  
比赛场馆:延庆赛区国家雪车雪橇中心  
比赛时间:2月10日至12日,两枚金牌分别在2月11日和12日产生

## 耿文强是钢架雪车项目我国最具竞争力的选手

北京冬奥会钢架雪车项目共设置男子单人和女子单人两个小项,在前期的资格赛上,中国选手在两个小项上均拿到了两个参赛名额,实现了满额参赛,其中在本赛季世界杯因斯布鲁克站以并列第一名的成绩站上冠军领奖台的耿文强是中国在这个项目上最具竞争力的选手。

2015年,随着北京冬奥会申办成功,通过跨界跨项选材,中国钢架雪车集训队成立。原先是一名跳远运动员的耿文强,很快显露了在钢架雪车项目上的天赋,不断取得进步。2018年,成立仅仅3年的钢架雪车队就取得了平昌冬奥会的参赛资格,耿文强在当年的比赛中获得了第13名。

沐龙 MULONG  
郑州报业集团下属沐龙健康产业有限公司

古今樽

曹大明  
中国酱香白酒产业联盟秘书长  
仁怀市政府酱香酒产业发展战略顾问  
仁怀市世泰酱香酒工艺传承培训学校校长

匠人 | 匠心 | 出酱品

为咱老百姓酿制一樽

# 好酱酒

古今樽酒出品人  
贵州茅台股份有限公司原总经理助理  
首届“中国酒都·酱香酒匠”  
中国酱香酒酿酒大师

咨询热线-0371-61700333/67728555/55151791